



重民意 保民安 护民生 宁波警方一季度破案势头强劲

据市公安局消息，今年第一季度，全市各级公安机关突出打击主线，创新打击战法，深入打击人民群众反映强烈的严重暴力刑事犯罪和侵财型犯罪，共破获刑事案件4385起，刑拘犯罪嫌疑人3516名，破获10起以上系列性侵财犯罪案件24串，打掉6人以上侵财犯罪团伙12个，打掉涉恶团伙8个，有效地挤压了犯罪空间，维护了社会治安稳定。



3月25日晚，“2·20专案”的抓捕及审讯现场。案件详情请看13版特别报道。

记者 王鹏 通讯员 朱杰 黄军 崔毅 茹彬彬



重拳出击 命案破案率达100%

去年，我市的大要案攻坚取得了良好成绩，其中，命案、五类严重刑事案件破案率分别达97.9%，为历年新高。今年第一季度，全市公安机关继续保持良好破案势头，力争发一破一。截至发稿时，全市共发生命案16起，破获16起，破案率达到100%。

工作中，警方进一步深化落实快速反应、警种联动、专案攻坚等有效机制，以快速有效的打击，全力维护群众安全。1月5日凌晨，有群众报警称鄞州区云龙镇前徐村一公共厕所内，有一名女子被杀，同时报警人还反映死者的丈夫与嫌疑人有过搏斗且受伤。为了尽早缉获真凶，市、区两级公安机关立即成立专案组开展侦查。通过周密细致的现场勘查、调查访问、视频监控分析等手段，警方准确刻画了嫌疑人的

体貌特征，并提取到了关键物证，仅仅过了18个小时，就在云龙镇前后陈村抓获湖南籍犯罪嫌疑人谢某，快速侦破了这起抢劫杀人案。

天网恢恢，疏而不漏，对过往的命案积案，公安机关同样紧盯不放，全力侦破。2008年1月31日，有群众在海曙区翠柏路附近一公园内发现一男性臀部尸块，当时，公安机关将此案立为杀人案件展开侦查，并提取了DNA检材进行死者身份认定，但数年过去，一直未有失踪人员信息与之匹配。2013年11月22日，海曙警方通过失踪人口数据库比对，终于确定被害人身份，并连续开展一个多月缜密侦查，于2014年1月8日成功抓获犯罪嫌疑人冯某和李某，使历时近6年的沉冤终得昭雪。

强揽工程、强倒渣土、干扰招投标、开设赌场……涉黑涉恶违法犯罪行为严重破坏经济、生活正常秩序。我市警方坚持“打早打小、露头就打”的原则，对于各类涉黑涉恶犯罪予以严厉打击。1月至3月，全市公安机关共抓获涉黑涉恶违法犯罪嫌疑人275名，破获

各类案件234起。慈溪市公安局侦破一个以葛某、张某为首的涉赌涉恶团伙，已抓获该团伙成员20余人。

创新战法 多破“小案”赢民心

重拳打击“两抢一盗”等侵财型案件，就是“重民意、保民安、护民生”。小偷小摸犯罪单起犯罪金额小，证据查证难，破获案件后往往难以最大限度追究嫌疑人的法律责任，容易形成“抓了放、放了抓”的循环。

从去年开始，我市公安机关改变以往浅层打击，难伤犯罪分子“筋骨”的传统做法，积极整合各警种力量，创新构建“整合信息为基础的精确化侦查、集群化作战模式”，对重要线索主动侦查，逐步摸清犯罪网络，查明团伙结构，固定嫌疑人信息，最后调动优势警力，开展“点穴式”集群收网，给犯罪团伙以斩草除根式的打击。这种由我市公安机关首创的战

法，在去年一年得到了实际检验，取得了非常好的成效，并获得省公安厅领导的肯定，并将在全省全面推行。

今年第一季度，我市公安机关再接再厉，共抓获盗抢犯罪嫌疑人2285人，侦破盗抢案件3428起，分别同比上升4.34%、4.83%。今年1月，余姚警方在相关警种的配合下，查清了一个长期在余姚闹市区扒窃苹果、三星牌等高档手机的犯罪团伙，抓获15名扒窃和收（销）赃犯罪嫌疑人。今年伊始，我市公安机关通过一起普通的街面扒窃犯罪线索，经过缜密侦查，层层推进，摸清了一个成员多达50余人的特大扒窃和车盗犯罪团伙，将其命名为“2·20专案”。3月25日22时至26日5时，宁波市公安局指挥部部署海曙、江东、鄞州等地的公安机关和多个警种，开展专案集中收网行动，一举抓获“盗、收、销”违法犯罪嫌疑人61名，当场缴获一批赃物和作案工具，收网行动后5天，海曙、江东、江北、鄞州扒窃案件环比下降83.9%。

孙波 俞敏



竺大哥信箱 一份跨越7年的真心守护

走进奉化市公安局尚田派出所教导员竺启浩的办公室，一眼就能瞧见一个挂在他案头的中国结。这个颜色鲜红、喜气洋洋的中国结是尚田中学一名同学亲手做的，以感谢“竺大哥”曾经给予的无私帮助。

“竺大哥”这一亲切的称呼，出自竺启浩于2007年在辖区尚田中学创立的“竺大哥信箱”。这个法制心理信箱旨在了解学生思想动态，为他们排忧解难，同时普及法律知识，预防和减少青少年违法犯罪。青春期的孩子懵懂、敏感、冲动，要获得他们的信任实属不易。信箱启动后不久，有同学来信称，在校外遭遇“克米”而不敢声张。竺启浩和同事对此十分重视，到校外守候伏击，一举破获了这起案件。

“竺大哥信箱”渐渐获得了同学们的信任，越来越多人来跟“竺大哥”说“悄悄话”——“曾经偷过东西，知错就改还是一个好孩子吗？”“父母经常吵架，我的存在是不是累赘？”“成绩上不去，不想学习了，

想出去打工。”7年来，“竺大哥信箱”累计收到了600多封来信，不仅为同学们解答了学习、生活上的疑惑，好几次更是悬崖勒马，将出现问题的孩子引到正确的人生方向。

去年，有同学写信称，因在校外与隔壁班同学发生摩擦，双方约定到校外打一架。竺启浩到学校了解情况，发现其中一方已纠集了几名社会青年，如果发生聚众斗殴，后果不堪设想。他立即分别约谈双方，及时化解了这场危机。

这些年来，“竺大哥信箱”的幕后工作团队，由竺启浩一人逐渐发展壮大到一支由5名民警组成，各校德育副校长、心理老师参与的队伍。咨询覆盖面也由原先的一所尚田中学，扩大到辖区的各个中小学。

为了更好地与同学们沟通，“竺大哥信箱”不断开辟新的交流渠道，QQ群、博客、微博……今年3月初，“竺大哥信箱”微信号开通了，不到一周时间就有了600多名好友，不

少还是学生家长。运行一个月以来，已有10多条来自微信平台的求助获得解决。

就在一周前，一名职高女生的家长给“竺大哥信箱”发来微信，称孩子离家出走，电话不接，短信不回。竺启浩主动联系上了这名女生，因为听说过“竺大哥”，女生敞开心扉，称自己是为了实现当作家的梦想，跑到郑州去见一个爱好文学的网友。在竺启浩的耐心劝导下，女生同意立刻回家。家长得知后连称：“竺大哥”的话真管用。

前两天，几名念大一的学生专门来到派出所看望“竺大哥”，他们是7年前“竺大哥信箱”的第一批受益者。竺启浩说，如今孩子们接受的大多是如何去成功的教育，而他要做的就是守护困境中的孩子，教他们如何正确面对挫折，找回对生活的信心。

据悉，“竺大哥信箱”下一步还将建立一个基金，专门用来资助贫困学生，以及鼓励那些在德育方面有重大进步的孩子。

王岑 李灿

海曙警方在线 微信平台将推新功能

3月31日，“海曙警方在线”微信公众号和海曙区80个社区警务民警微信号正式上线，作为全市首个微信服务群，一经推出便受到市民热捧，上线不到两周，粉丝已突破1700人。目前，通过这个微信平台，市民群众能办理的网上预约服务突破了200项。

海曙警方此次推出微信群服务，是在党的群众路线教育实践活动背景下，结合“简政放权、服务发展”的大趋势，推出的一个重要便民利民举措，旨在“让数据多跑路、让群众少跑腿，让办证更简单、让互动更便捷”。

海曙公安分局办公室负责人告诉记者，分局已对微信公众号二期建设进行了构思和规划，其中，微网站和地图导航功能将作为开发重点。微网站能帮助实现与官方网站数据同步的功能，方便历史信息查询，节约管理成本。地图导航功能则能帮助群众通过微信定位系统，查明自己与所要前往的警务室、派出所的实际距离，提供抵达的最优路径。

孙波 朱杰

